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 Ο ναφκληροσ: <ναυσ + κλιροσ 
Ιδιοκτιτθσ ςκάφουσ, με το οποίο ταξίδευε από ςε νθςί, από πόλθ ςε πόλθ. Τα 
ςκάφθ ιταν μικρά, αργά, ξφλινα, με ζνα κατάρτι και ζνα μεγάλο τετράγωνο πανί, 
χωρίσ πυξίδα και με οδθγό τθ κζςθ των αςτεριϊν. 

 
 
 

 Ο ζμποροσ: < εν + πόροσ 
Τα περιςςότερα εμπορεφματα μεταφζρονταν  μζςω τθσ κάλαςςασ, αφοφ θ 
μεταφορά από τθν ξθρά ιταν δφςκολθ και δαπανθρι και οι καλοί δρόμοι ιταν 
ελάχιςτοι. Γι’ αυτό και ο ζμποροσ ιταν ςυχνά, εκτόσ από κυβερνιτθσ, και ιδιοκτιτθσ 
του ςκάφουσ με το οποίο ταξίδευε. 

 
 
 

 Ο κάπηλοσ: < κάπτω (=τρϊω γριγορα), ο μικροπωλθτισ 
Μποροφςε να πουλιςει τα εμπορεφματα του τόςο ςτθν αγορά όςο και ςτο 
εργαςτιριό του. Η αγορά εξάλλου ιταν ζνα ςθμαντικό κομμάτι ςτθ ηωι των 
Αρχαίων Ελλινων. Διαφορετικοί τφποι αγακϊν και υπθρεςιϊν πωλοφνται ςε 
διαφορετικά μζρθ τθσ αγοράσ. Στο ίδιο μζροσ μποροφςε κάποιοσ να ςυηθτιςει, να 
μιςκϊςει εργάτεσ ι να παρακολουκιςει ψυχαγωγικά κεάματα. 

 
 
 

 Ο αλφιτοποιόσ: <άλφιτον+ ποιϊ (άλφιτον= αλεφρι) 
Αυτόσ που παραςκεφαηε κρικάλευρο, ο ςθμερινόσ μυλωνάσ 

 
 
 

 Ο γεωργόσ: <γεωργζω-ϊ    (καλλιεργθτισ τθσ γθσ) 
Οι αγρότεσ καλλιεργοφςαν δθμθτριακά, κρικάρι και ςιτάρι, αμπζλια και κυρίωσ 
ελιζσ. Οι πλοφςιοι αγρότεσ ιταν λίγοι και περνοφςαν τον περιςςότερο χρόνο τουσ 
ςτθν πόλθ, αφινοντασ τουσ επιςτάτεσ να διοικοφν τα κτιματά τουσ. Οι 
περιςςότεροι πάντωσ ιταν φτωχοί, διζκεταν ι νοίκιαηαν αγροκτιματα και ηοφςαν  
όλοι μαηί ςε χωριά, για να ςτθρίηει ο ζνασ τον άλλον. 

 

 

 Ο εκτροφεφσ βοών: 
Αγρότεσ των ορεινϊν περιοχϊν, με μικρά κοπάδια από πρόβατα, χοίρουσ, βόδια και 
κατςίκεσ για το γάλα τουσ και το τυρί τουσ. 

 
 
 

 Ο χλαμυδουργόσ: <χλαμφσ+ ζργον  
καταςκευαςτισ χλαμφδων 



 Ο εξωμιδοποιόσ:  < ζξω+ ϊμοσ+ ποιϊ 
Καταςκευαςτισ εξωμίδων (ενδυμάτων που άφθναν ακάλυπτουσ τουσ ϊμουσ) 

 
 
 

 Ο λιθοξόοσ : < λίκοσ+ ξζω 
Ο τεχνίτθσ τθσ πζτρασ, ο μαρμαράσ. 

 
 

 Ο ςκυτοτόμοσ: < ςκφτοσ+ τζμνω (ςκφτοσ= δζρμα) 
Ο βυρςοδζψθσ, ο τςαγκάρθσ 

 
Και τα τζςςερα αυτά επαγγζλματα ανικουν ςτθν κατθγορία των τεχνιτϊν, των 
εργατϊν δθλαδι που δοφλευαν ςτθν πόλθ και αφιερϊνονταν ςε μια ςυγκεκριμζνθ 
δουλειά. Η ζννοια τθσ εξειδίκευςθσ υπιρχε  από εκείνθ τθν εποχι, ωσ βαςικι 
προχπόκεςθ τθσ επιτυχίασ του τεχνίτθ και τθσ φιμθσ του ςτθν αγορά. Ταυτόχρονα, 
οι τεχνίτεσ τθσ ίδιασ ειδικότθτασ είχαν τα εργαςτιριά τουσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ 
περιοχι. Τα εργαςτιρια αυτά ιταν μικρά και ςυχνά απαςχολοφςαν άλλουσ εργάτεσ 
ι δοφλουσ, ζωσ δζκα το πολφ.  

 
 

 Ο κεραμεφσ: < κζραμοσ (=πθλόσ για κεραμίδια) ο τεχνίτθσ του πθλοφ, ο 
αγγειοπλάςτθσ. 
Κατά τθν κλαςικι εποχι οι Αρχαίοι Ζλλθνεσ δε διαχϊριηαν τουσ καλλιτζχνεσ από 
τουσ υπόλοιπουσ  χειρωνάκτεσ. Ο αγγειοπλάςτθσ ιταν και αυτόσ είναι χειρωνάκτθσ 
εργάτθσ, του οποίου τα ζργα ςυχνά ιταν εκλεκτά και καλοδουλεμζνα και γίνονταν 
ζργα τζχνθσ. Ζφτιαχναν δοχεία ςε διάφορα ςχιματα και μεγζκθ και ςτθν Ακινα θ 
ςυνοικία των αγγειοπλαςτϊν ονομαηόταν  Κεραμεικόσ. 

 
 

 Ο τζκτων: < πικανόν από ριμα τίκτω= γεννϊ 
Ο επιβλζπων των μαραγκϊν ι των οικοδόμων. 
Για το χτίςιμο των ναϊν οι εργάτεσ χρθςιμοποιοφςαν ολόκλθρουσ ογκόλικουσ από 
μάρμαρο ι ψαμμίτθ που τουσ ζπαιρναν από τα λατομεία. Οι αρχιτζκτονεσ 
κακοδθγοφςαν τουσ εργάτεσ να ενϊνουν τισ πζτρεσ και να τθροφνται οι κανόνεσ τθσ 
ςυμμετρίασ. 

 
 

 
 

 


